



伊金霍洛旗实验学校  
花样“大课间”。

# 民生保障“亮”出暖色调

## ——鄂尔多斯市2024年发展成就“亮一亮”系列报道之四

□孟瑞林 白海燕

中国式现代化,民生为大。

暖城之暖,要在暖民。暖实力的核心,是民生保障力。

2024年,鄂尔多斯始终坚持人民至上,打造幸福暖民,做实民生实事,“四个保障”更加扎实、“四个就近”更加可及、“四个提升”更加有感。

“温暖工程”扩围提质,解决了群众反映的供热保障不足、东胜区20多年缺水等问题,康巴什区基础教育高质量发展指数位列全国第二,“暖城友医”实现了让群众在家门口就医,“保交楼”“保交房”年度任务全部完成……鄂尔多斯把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上,真正把“民生账单”变成“幸福清单”。



家庭医生为群众上门诊疗。



康巴什区滨河街道“美好工作室”就业培训。



幸福“会”先餐厅。



准格尔温暖教育——“行走的托育”公益早教课进社区。

### 实施“温暖工程” 让居民暖身更暖心

寒冬腊月,室外寒风凛冽,而杭锦旗锡尼镇百灵小区居民马金锁的家里却温暖如春。客厅里,文殊兰、芦荟、铁树的叶子翠绿,生机勃勃,向阳处的一盆天竺葵正在旺盛生长,一簇簇红色的花朵开得正艳。

“前几年一到冬天,白天都要穿毛衫,晚上睡觉要盖厚厚的羊毛被。”69岁的马金锁说,“今年的供暖质量非常好,这多亏了‘温暖工程’!”民生小区C区,居民王义厚家里,饲养的花草同样绿意盎然,争芳斗艳。“家里暖和了,心里热乎了,屋外是冬天,屋里是春天。”1954年出生的退休教师王义厚笑着说。

“今年的供暖更热乎了,尤其是切换到长输管网新热源后,在家只穿单衣就够了,‘温暖工程’变成了居民的‘暖心工程’,让‘暖流’跑在‘寒流’前。”王义厚动情地说,“温暖工程”之后,又紧接着实施了自来水工程,件件都办在了老百姓的心坎上。

“温暖工程”是自治区党委十一届七次全会确定的“六个工程”之一,是事关群众安居乐业的重要民生工程、民心工程。2024年,鄂尔多斯市坚决贯彻落实自治区党委、政府关于全面实施“温暖工程”的决策部署,科学谋划、系统落实,成立“温暖工程”项目建设指挥部,邀请23

名专家到旗区实地指导和座谈培训,修订供热、供水、供气事故应急预案,编制《温暖工程工作手册》等一系列文件,以实际行动补齐设施短板,全面提升工程质量,让“温暖工程”持续“升温”。

地下管网是一座城市的“毛细血管”,与百姓幸福生活息息相关。经过5个多月紧锣密鼓的施工,全市各旗区“温暖工程”累计建设改造公共管网908.48公里,建设改造热力站222座;新建供水管网145.7公里,改造供水管网88.5公里;建成500千伏开关站1座,220千伏变电站2座,修建线路1715.7公里,新增变电容量558.5万千瓦。

### 聚焦优质均衡 让孩子从“好上学”到“上好学”

走进伊金霍洛旗乌兰木伦镇上湾小学六年级四班,一节以辩论赛形式开展的语文课正在进行。开场,双方一辩围绕“在极端情况下可不可以说善意的谎言”陈词立论,条理清晰、引经据典,俨然是一个个小小的辩论家。

最精彩的攻辩环节,辩手们思维飞扬、激荡碰撞,使现场一次次出现“名场面”。整个课堂都是学生在“唱主角”,老师只是穿梭其中适时引导。

“五彩课堂”让我们学会了如何展示、如何合作,让我们在展示中获得自信,在实践中获得知识。”课后,学生杨羲皓依旧难掩兴奋。

2024年,是伊金霍洛旗打造“幸福教育”品牌的启航之年。伊金霍洛旗教体局党组书记、局长陈立军表示,伊金霍洛旗正在共建幸福教育的生态圈,用“幸福教育”助力每一个孩子成就出彩人生,让孩子们轻松玩转“幸福魔方”。

伊金霍洛旗打造“幸福教育”品牌,是全市加快向“建设国家西部教育强市”迈进的一个缩影。2024年以来,鄂尔多斯市大力弘扬教育家精神,鼓励广大教育工作者敢于挑战传统、敢于突破陈规,不断激发教育创新的活力,推动教育

事业的蓬勃发展。

一年来,鄂尔多斯市全面启动了国家义务教育优质均衡发展示范市和全国全民运动健身模范市的创建工作,实施县域高中发展提升计划,组建优质教育集团,开展职业教育提质培优行动,规范民办教育,在办好特殊教育道路上进行了诸多积极探索,进一步夯实了建设国家西部教育强市、体育强市的发展基础。

基础教育质量又上新台阶。2024年,全市138节课程入选全区基础教育精品课,占总数的29%,入选率位列全区第一;全市高考一本上线率和本科上线率,均为全区第一;学生体质健康及格率提高至93.15%,“零点球”深受孩子们喜爱;重点打造5所市域示范性智慧校园,加快推进教育现代化转型。

教育综合改革深入推进。集团化办学,全市形成64个教育集团,11种模式,涉及学校166所,集团化办学覆盖率达69.7%,创建形成20个优质教育集团试点,集团化办学工作案例入选全区优秀改革案例。教师队伍管理全面提质。制定校长职级制

实施办法,打破校长终身制,出台高级教师聘任管理暂行办法,建立“职务能上能下、待遇能升能降”的教师聘用新机制。多渠道引才育才,全年面向全国招聘引进教师1651人,新增特级教师12人、正高级教师17人。

2024年12月2日上午,《中国基础教育高质量发展指数报告(2024)》在2024企业家博鳌论坛正式发布,康巴什区在全国19个样本地区中脱颖而出,以总指数93.14分的优异成绩位居第二。19个样本区县整体划分为“先导级”“优势级”和“中坚级”三大梯队,康巴什区荣列“先导级”的5个区县之一。

……  
一组组数据、一份份荣誉的背后,是鄂尔多斯市基础教育事业正在从简单相加的“物理捆绑”转向向融共促的“化学反应”。  
从“一枝独秀”到“百花齐放”,从“好上学”到“上好学”,以集团化办学为抓手,鄂尔多斯市正在构建起“一体多翼”“翼翼”生辉的基础教育优质均衡发展新格局,让每个孩子都能在家门口上好优质学校,正在成为暖城“出圈”的民生支点。

### 呵护“一老一小” 让夕阳更红朝阳更美

“一老一小”,一头连着“夕阳”,一头连着“朝阳”,是当前最现实、最紧迫、最突出的民生,更是事关经济社会持续健康发展的基础性、全局性、战略性问题,要让“幼有所育、老有所养”向“幼有优育、老有颐养”不断迈进,鄂尔多斯用心用情用力为全市老人孩子撑起“幸福伞”。

正午时分,在达拉特旗王爱召镇区域养老服务中心的食堂里,南红桥村村民贾三和老伙计们正在一边用餐,一边拉着家常,欢声笑语中,透露着大伙儿对生活的满足与幸福。“食堂把饭都做好了,我们来了就能吃上现成的饭菜,

让大伙儿不离村就实现养老了。”贾三脸上洋溢着幸福的笑容。贾阿姨的这份幸福,得益于当地在全区率先推行的“以地养老”模式。

南红桥村老人居多,年轻人大多外出务工,老人们常年独居。针对农民养老负担重、故土难离、缺钱养老等问题,村镇两级共同谋划,通过土地流转、改造等方式,将老人房前屋后零散的土地整合,发展大棚蔬菜种植、规模化养殖等产业,得来的收益用于建设养老服务中心,为村里的老人提供养老服务。

2024年以来,鄂尔多斯市聚焦老有所养,不断健全养老服务体系,新建成12处苏

木乡镇区域养老服务中心、4处示范中心、30处社区养老服务站、50处嘎查村养老服务站等养老设施,因地制宜探索建设“互助养老”“以地养老”等新型农村牧区养老服务设施,“一刻钟养老服务圈”更加健全更加完善。

聚焦幼有所育,新建儿童之家20处,总数达到109处,配备儿童督导员、儿童主任1100余人,并建成20个“萌宝驿站”,新增托位数635个,目前全市每千人拥有托位数达4.86个,超过全国和全区平均水平,获批“全国首批婴幼儿照护服务示范城市”。

### 打通“最后一公里” 让群众在家门口就医就业

如今,准格尔旗纳日松镇卫生院的家庭医生可以背上“行走的医院”进行走村入户,把健康送给百姓。家庭医生利用助诊包为群众开展24项血液检测、11项尿液检测,以及远程彩超、远程心电图、血氧、血压等检测项目,村民们为送上家门口的诊疗纷纷点赞。

准格尔旗卫健委相关负责人介绍,“行走的医院”将日常诊疗、健康干预、慢病管理等优质医疗服务“背”到百姓家中,不仅摆脱了体温计、血压计、听诊器“老三样”,还可将各项检查结果实时上传至上级医院的互联网远程门诊,接受专家在线诊断,真正打通分级诊疗的“最后一公里”。

2024年,鄂尔多斯市在7个旗建设了紧密型县域医共体,实现了“基层检查、上级诊断、区域互认”,让群众在家门口就能享受到上级医院的优质医疗服务。同步实施“优质服务基层行”

“暖城友医”“家庭医生签约服务”,基层医疗服务体系实现提档升级,分级诊疗就医新格局初步建立。

推进重点人群健康筛查,是筑起群众健康的“第一道防线”,也是今年鄂尔多斯民生实事的一大亮点。按照不同人群特点,同步实施了妇女“两癌”、儿童先心病、重点人群肝癌肺癌“四高”筛查等9项市级民生实事,惠及群众68.9万人次,有效前移13项重点疾病早期治疗窗口。宫颈癌、乳腺癌综合防治工作获得全国爱卫会通报表彰,成为全国5个癌症综合防治工作联系城市之一。

无论是家门口就医,还是高质量就业,老百姓天天面对的这些小事,就是“暖城鄂尔多斯”的大事。

2024年,鄂尔多斯市出台了促进高质量就业若干措施,强化创业带动就业作用,开发公益

性岗位和见习岗位3400个,新增城镇就业超2.1万人;开展补贴性职业技能培训3.64万人次,较去年目标翻了一番,居全区第一;新建一批人力资源和社会保障服务站,健全“15分钟就业便民服务区”,打通就业公共服务“最后一公里”。

幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶……回眸2024年,目光所及,皆是温暖。一桩桩民生“小事”,一步步提升民生温度,绘就暖城人民幸福的厚重底色。

岁聿云暮,一元复始。站在新的历史起点上,2025年,暖城必将挺膺担当、砥砺前行,继续书写人民至上的新篇章,切实把老百姓身边的大事小情解决好,在中国式现代化鄂尔多斯的新征程上增添更多民生暖色,让暖城更暖、暖城的人民更幸福。



“温暖工程”杭锦旗施工现场。

(本版图片均由鄂尔多斯市委宣传部提供)